Michelson – Morley – ev eksperiment

Interpretacija po STR

Promatrač Pr i izvor i nalaze se u referentnom sistemu, Promatrač  Pi i interferometar nalaza se u inercijalnom sistemu koji se u odnosu na referentni sistem kreću brzinom v.
Putevi svetlosti u interferometru za promatrača Pr u principu izgledaju kao na sl.1*                                                                                                                                                                                 
                                                                                                                       Pi

                                                                                                                                         v
  Pr
                     i                         c*
                                                    
                                                                     Sl. 1

Sračunajmo dužinu «normalnog» puta (Sn) svetlosti u interferometru sl.2

                                                                               Op                     Op je ogledalo
                                                                                                         Opp je polupropusno ogledalo                                                                                                                                                                                      
                                                                                                                                                              l  je krak interferometra 
                                  l

                                                       Sn/2               Sn/2

                                                              b          b   

                                                                 Sl.2

Iz slike se vidi da je po teoremi pokojnog Pitagore (Bog da mu dušu prosti) dužina polovine normalnog puta svetlosti jednaka
                                                                        * 
                                             Sn/2 =     l2  + b2          

                 
                   odnosno ceo put Sn = 2      l2  + b2        
Takođe je pretpostavljeno da je smer prostiranja svetlosti (označen strelicama) u smeru puta. *
                                                                                     l2  + b2   
Vreme za koje svetlost pređe put  Sn/2    je  t  =                           
                                                                                       c

                                     v    l2  + b2                                 v                                     β l
 pa je put  b  =  vt  =                       .   Uz oznaku β =            odavde je b = 
                                           c                                          c                                  1 - β2
                                        2 l                                                                       Sn               2 l
odnosno put  Sn =                                                           (i vreme  T  =              =                      )
                                        1 - β2                                                                   c           c     1 - β2
Prvi deo puta Sp (Sp’)od polupropusnog ogledala pa do ogledala On normalnog na smer prostiranja svetlosti dobija se iz odnosa prikazanog na sl.3 (setimo se Ahila i kornjače!)
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                      c          Opp                                            On            c*      On’
                                                                                                v*

                                                                  Sp’
                                                                  Sl. 3
Sp’            Sp’ – l                                                              l

         =                                       odavde sledi  Sp’ =

 c                    v                                                             1 -   β 
Drugi deo puta (Sp’’) dobija se iz odnosa (sl.4)                                                                                                                                                                                                             

                                       l – Sp’’                              Sp’’
                                      Opp               Opp’
                            c                                                         c*                           On’
                                              v* 
                                                                        l

                                                                    Sl. 4
Sp’’           l – Sp’’                                                              l 
        =                                         odavde sledi  Sp’’ =

 c                   v                                                                1 + β

Ukupna dužina puta paralelnog sa pravcem ulazne svetlosti je

                                    2 l

Sp = Sp’ + Sp’’ =                     dakle
                                  1 – β2

                                                    2 l                                     2 l
                                    Sn  =                               Sp  =  
                                                        1 - β2                          1 – β2            
Očigledno je da je po ovakvoj računici put Sp veći od puta Sn, međutim, budući da se u interferometru nije događalo ništa, a trebalo bi kad postoji putna razlika zaključeno je da ta razlika ne postoji t.j. zaključeno je da su ti putevi jednaki samo treba sračunate dužine puteva korigovati.
Ali nije ih samo to navelo na ovakav zaključak nego i logično pitanje: kako to da svetlost koja uvek  ima brzinu c prelazi dva različita puta za isto vreme?
Autori STR su bili potpuno ubeđeni da im je računica tačna iako im je interferometar pokazao da nije, međutim, oni se nisu obazirali na to nego su uvažili i jedno i drugo (i siti vuci i koze na broju)

s tim što su iz te računice našli faktor kontrakcije k kojim se množi put Sp da bi se izjednačio sa putem Sn t.j. 

                                                                          S n
                             S p k = S n  odavde je  k =                     odnosno k   =      1 - β2    pa je sada   
                                                                           S p

2 l
Sp =                      = Sn

        1 – β2
(Ovde moram da ispričam jednu anegdotu iz osmogodišnje škole. Dali smo jednom kolegi koji je važio za dobrog matematičara jedan težak zadatak da reši. Posle dugo vremena pitali smo ga da li je rešio zadatak. On odgovori da jeste. “ A je li tačan rezultat” pripitasmo. ” Jes bogomi čak i veći” odgovori on snuždeno.)                     

Ova prikazana računica ne samo da nije tačna nego vrvi od grešaka (greške su označene crvenom zvezdicom). Jedna od grešaka je i to što se putevi svetlosti sračunavaju u odnosu na referentni sistem a ne u odnosu na interferometar, ali nastavimo dalje.

Šta jednostavnije znači ovo “otkriće” kontrakcije dužine? 

Ovo znači da se dužine svih pokretnih stvari skraćuju u smeru kretanja u odnosu na njihove dužine kad stoje pored nas. (sreća u nesreći je to što nam bar nekretnine ostaju netaknute!)
Posao “štimovanja” računice, nažalost, ne završava se ovde. Onaj promatrač koji se nalazi u inercijalnom sistemu interferometra ne priznaje ovu korekciju i kaže da su oba puta jednaka i da im je dužina jednaka 2 l t. j.                                  
Sp  =  Sn  =  2 l 

Kako se sad izvući iz škripca. Setili su se (kakve li dosetke!) da pozovu upomoć vreme.

(pozove deda upomoć babu, baba za dedu, deda za repu….) 
Opet se mora reći da su su putevi jednaki, ali nema više smisla još jedno skraćivanje u ovom slučaju oba puta (treba imati mere!) pa je odlučeno da se deformiše vreme. Što da ne. Sve je dozvoljeno. Nema više svetinje. Ali kako? Pa vrlo jednostavno:
Za prelaženje istog puta «tačno» je sračunato da u referentnom sistemu prođe vreme 
                                                                                            2 l

                                                                         T  = 
                                                                                     c     1 - β2
a onaj promatrač kod interferometra kaže da kod njega, naravno, prođe vreme

                                                                                     2 l

                                                                         T  = 

              c
i zamislite oba vremena su “tačna», ali kako za koga!
Ali da pogledamo šta je suština nameštaljke. Autori kažu dužina puta je stvarno 2 l, ali za prelaženje toga puta potrebno je u referentnom sistemu toliko vremena kao kad bi taj put bio dugačak                                                                     
2 l
                                 
        1 – β2
Budući da je ova dužina veća od  2 l  biće potrebno i više vremena da je svetlost pređe sa stanovišta promatrača u referentnom sistemu Budimo ovde pažljivi i koncentrisani. Ovo je na neki način priznanje da put nije tačno sračunat, ali ćemo tu grešku ispraviti tako što ćemo reći da za prelaženje istog puta (2 l) treba više vremena u referentnom sistemu nego u inercijalnom sistemu interferometra. I eto “dilatacije” vremena! Dakle kad je jedan događaj završen u nekom inercijalnom sistemu, za nas u referentnom sistemu je prošlo više vremena nego u tom inercijalnom sistemu, što znači da vreme kod nas brže prolazi.
Međutim, sve ovo važi i sa stanovišta promatrača u inercijalnom sistemu interferometra ako njegov inercijalni sistem proglasimo referentnim pa je protivrečnost očigledna, a to znači da paradoks blizanaca ne postoji  -  niko neće biti ni stariji ni mlađi ni zbog relativne brzine ni zbog gravitacije ni zbog centrifugalne sile ili bilo kog drugog polja sila. Pozivanje na OTR je samo još jedno priznanje nemoći i protvrečnosti STR.
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